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Постановка проблеми. На сучасному етапі становлення та розвитку 

Української держави дедалі більшої уваги набуває проблема патріотичного виховання 
учнівської молоді. Необхідність її всебічного дослідження пояснюється насамперед 
певною віковою нерозвиненістю інтересу школярів до патріотичного виховання, 
національних й історичних цінностей нашого народу, ідеологічною 
заформалізованістю педагогічної науки щодо питань розвитку та формування учнів як 
особистостей і патріотів своєї країни. Вивчення літературних джерел засвідчує, що в 
патріотичному вихованні учнівської молоді велике значення має не лише 
фізкультурно-масова робота, а й філософсько-педагогічний аналіз його духовно-
теоретичних основ. Це пояснюється тим, що вона є популярною серед учнівської 
молоді, однією з ефективних форм їх всебічного розвитку. На противагу цьому 
останніми роками дослідженню проблеми духовно-теоретичних основ патріотичного 
виховання учнів надавалася недостатня увага, хоча виклики часу потребують сьогодні 
високої національної свідомості українців, пошуку нових шляхів і засобів її 
підвищення. Одним із таких шляхів і засобів підвищення національної свідомості та 
патріотичного виховання молоді став сьогодні новий національний вид спорту 
хортинг, який має глибоке духовне й історичне коріння в українському суспільному 
житті, самосвідомості й менталітеті українського народу, але потребує духовно-
теоретичного осмислення його основ філософсько-педагогічною наукою, щоб стати 
одним із пріоритетів становлення духовності нової української держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останніми роками здійснено ряд 
досліджень, присвячених окремим аспектам вирішення зазначеної проблеми. Це, 
насамперед, дослідження основ патріотичного виховання (І. Бех, В. Мірошніченко, 
М. Тимчик, К. Чорна та інші), проведення військово-патріотичних спортивних ігор 
(Г. Коломоєць), організації спортивних змагань на призи учасників бойових дій 
(М. Зубалій) тощо. Проведений аналіз педагогічної літератури засвідчує, що на 
сьогодні накопичено певний досвід патріотичного виховання учнівської молоді, однак 
проблема патріотичного виховання учнів у процесі занять хортингом досліджена 
недостатньо. 

Мета статті – дослідження здобутків філософсько-педагогічних технологій 
та методів патріотичного виховання учнів як важливих джерел і чинників духовно-
теоретичних основ хортингу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз психолого-педагогічної 
літератури та наукових досліджень дає можливість зрозуміти, що перші елементи 
патріотизму формувалися ще у виховних системах Стародавньої Індії, Давнього 
Китаю через такі людські почуття, як прихильність до рідної землі, традицій, мови. 
Так, філософсько-етичне вчення Конфуція зводиться до суворого виконання 
прописаних обрядів, а головним у вихованні патріотизму у молоді, на думку 
китайського мислителя, є знання історичної спадщини, дотримання звичаїв свого 
народу, шанування предків, повага до старших людей. Гармонійне поєднання 
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природи, суспільства та людини, виховання у молоді почуття любові до свого народу, 
до Батьківщини, де громадянин визнавався абсолютною цінністю, – усе це було 
характерною ознакою культури Стародавньої Греції. Тому ідеалом тодішнього 
виховання стала людина, розвинена фізично й розумово. У державах Стародавньої 
Греції патріотизм трактувався не лише як елемент прив’язаності людини до рідної 
землі та її атрибутів, а й як важлива ланка формування громадянської свідомості, що 
об’єднувала людей у цілісність, певний етнос, народ для захисту інтересів окремої 
людини та держави [10]. 

Патріотизм і патріотичне виховання знайшли своє відображення у наукових 
працях Аристотеля, Платона, Сократа, Мора, Рабле, Гольбаха, Песталоцці, Дістервега, 
Канта, Гегеля та ін. Особливо вагомий внесок у розвиток патріотичного виховання 
зробив Ж. -Ж. Руссо – французький філософ, педагог-просвітитель, який стверджував, 
що людина є громадянином, але при цьому вона не може запропонувати суспільству 
ніякого майна, окрім самої себе. Тому, на думку мислителя, виховання нових людей, 
палких патріотів своєї батьківщини, борців за свободу народу є головним завданням 
суспільства. Ж.-Ж. Руссо у романі „Еміль, або про виховання“ висвітлював ідею про 
те, що тільки у вільних народів здійснюється насправді патріотичне та громадянське 
виховання, де діти, виховані в умовах рівності, навчаються здійснювати вчинки, гідні 
громадян [15]. 

Метод природовідповідного виховання любові до своєї мови, краю, народу 
шляхом ознайомлення дітей із минулим і сучасним рідного селища проповідував 
швейцарський педагог-демократ Й. Песталоцці. Цей метод він використовував у своїх 
працях і на практиці. На думку теоретика і практика народної школи, патріотичне 
виховання має формувати у дітей не просто гармонійну та розвинену особистість, а 
особистість трудівника, члена суспільства [12]. Послідовником Й. Песталоцці був 
німецький педагог і мислитель А. Дістервег. Він був переконаний у тому, що 
правильно організоване навчання та виховання має відбуватися з урахуванням трьох 
основних принципів: природовідповідності – урахування вікових й індивідуальних 
особливостей дитини, її фізичного та психічного розвитку; культуровідповідності – 
урахування умов, у яких живе дитина, та національної культури; самодіяльності – 
намагання розвивати дитячу творчу активність [9, с. 393]. 

Проблеми патріотичного виховання учнів досліджували також Г. Сковорода, 
Д. Донцов, М. Драгоманов, О. Кульчицький та інші. На думку Г. Сковороди, 
патріотичне виховання молодого покоління має забезпечуватися, коригуватися 
культуровідповідністю та природовідповідністю. Він також дав цінні поради батькам та 
педагогам постійно турбуватися, щоб тисячі найтонших ниточок пов’язували дитину з 
Вітчизною. На його думку це називається пам’яттю серця. Із серця випливає усе: і 
думка, і прагнення, і почуття. Для видатного українського філософа головним було те, 
щоб виховання дітей проводилося на рідному національному ґрунті, у рідній культурі, в 
родині. Про це він зазначає у своїй праці „Благородний Єродій“ [17, с. 495–496]. 

Вагомий вклад у теорію і практику патріотичного виховання вніс також 
Д. Донцов. Він стверджував, що український народ зумів зберегти себе на землі 
завдяки вірності роду та національній ідеї, яка формувала справжніх патріотів, 
утверджувала українські цінності, що дихали силою, енергією, пафосом життя. Його 
позиція щодо патріотичного виховання полягає у тому, що кожен народ має бути 
перейнятий вищою метою своєї нації та виховувати своїх володарів життя й творців 
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історії. Філософ зазначав, що „подібні завдання встають наново перед нами“ в умовах 
розбудови державності в Україні [4, с. 9]. 

Досліджуючи ідеал виховання молоді, М. Драгоманов спирався на 
демократичну, гуманістичну та патріотичну основу національної свідомості, що 
поєднувалася з толерантністю у взаєминах між людьми, з правдою та справедливістю. 
Для нього головним у патріотичному вихованні української молоді було орієнтування 
її на найвищі людські взірці духу та праці, на неодмінно високу моральну якість 
самовіддано служити рідному народові, а не бути його „провінційним родичем, 
прихвоснем чужого“. На думку вченого, патріотичне виховання й освіту слід 
здійснювати за допомогою народної словесності, яка яскраво та правдиво відображає 
історію народу, його життя, побут і духовні прагнення. Він також наголошує, що 
розвивати розум і почуття дітей необхідно рідною мовою. Отже, основними 
напрямами концепції національного виховання Михайла Петровича були етичні 
настанови „стояти ногами й серцем на Україні, свої голови держати в Європі, а 
руками обіймати всю Слов’янщину“ [5, с. 170]. Тобто моральне, естетичне й 
патріотичне виховання молоді включало виховання у дітей любові до Батьківщини і 
рідної мови. 

За даними А. Миловидова, „патріотична свідомість почала розглядатися як 
соціальне явище тільки в 70-х роках, а до цього часу – як аспект суспільної свідомості, 
як складова частина моральної свідомості“ [11, с. 8–14]. Автор, вивчаючи наукові 
праці з філософії про рівні суспільної свідомості, зазначає, що дослідники виявляють 
два рівні патріотичної свідомості – суспільно-психологічний та ідеологічний. Тому 
патріотичне виховання має здійснюватися як двоєдиний процес на психологічному та 
ідеологічному рівнях. По-перше, це процес формування почуттів, уявлень, звичок, 
настроїв, прагнень, норм патріотизму, вольових якостей, як зазначає вчений.. По-
друге, − процес формування патріотичної свідомості, ідей, поглядів, переконань [11]. 

Цінними для нашого дослідження є висновки, які розкриваються у наукових 
працях Г. Сагач. Автор виділяє такі основні складові патріотичного виховання молоді, 
як: любов до Батьківщини, рідного краю, української культури, мови, національних 
свят і традицій; українська ідея й державна незалежність України; самопожертва у 
боротьбі за свободу нації та готовність захищати Вітчизну; почуття національної 
гідності; історична пам’ять й громадська національно-патріотична активність; пошана 
до державних та національних символів (Державного Гімну, українського прапора, 
Конституції України). Також, на думку педагога, патріотам властиві такі якості, як 
сприяння і відстоювання незалежності України та атрибутів державності; орієнтація 
власних зусиль на розбудову Української держави й розвиток народного 
господарства; протидія антиукраїнській ідеології, готовність стати на бік народів, які 
борються за національну свободу; сприяння зміцненню здоров’я громадян України, 
розвитку духовного життя українського народу; дбайливе ставлення до національних 
багатств і рідної природи [16, с. 254]. 

Психологічні аспекти патріотичного виховання дітей і учнівської молоді 
досліджував І. Бех. Він розглядає його „як комплексну, системну та цілеспрямовану 
діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, школи, інших 
соціальних інститутів щодо формування у молодого покоління високої патріотичної 
свідомості, почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, 
готовності до виконання громадянського та конституційного обов’язку щодо захисту 
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національних інтересів, цілісності й незалежності України, сприяння становленню її 
як правової, демократичної і соціальної держави“ [13, с. 13]. Автор наголошує, що у 
патріотичному вихованні особливого значення набуває особистісно-орієнтований 
підхід, коли в центрі освітньо-виховного процесу стоять інтереси дитини, її потреби та 
можливості, права окремого індивіда, його суверенітет. Лише через таку ієрархію 
ціннісних підходів, а саме: людина (особистість) – народ (культура, історія, освіта) – 
держава (суспільство), можна зреалізувати перспективну та демократичну модель 
виховання громадянина-патріота. Також, зазначає І. Бех, необхідною умовою 
оптимізації патріотичного виховання є дотримання системного підходу, який 
передбачає розгляд цілісного багаторівневого взаємозалежного відкритого процесу в 
його постійному розвитку та саморозвитку [13]. 

Аналіз педагогічної літератури засвідчує, що на сьогоднішній день немає 
єдиного, чіткого підходу до визначення поняття й змісту „патріотичного виховання“. 
В. Сухомлинський, наприклад, вважав, що патріотичне виховання – це сфера 
духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, узнає, робить, до чого прагне, що 
любить і ненавидить людина, яка формується. Педагог стверджував, що виховання 
учнів на героїчних традиціях минулого та сьогодення свого народу є основою 
патріотичного виховання. Воно розвиває в кожного хлопчика та в кожної дівчинки 
патріотичні якості, формує в них почуття глибокої поваги до слави старших поколінь, 
до подвигів дідів, до безсмертних подвигів у роки Великої Вітчизняної війни, які 
врятували людство від фашистського загарбання. А від того, як ставиться людина у 
роки дитинства до героїчних подвигів своїх батьків і дідів, залежить її моральний 
стан, ставлення до суспільних інтересів, до праці на благо Батьківщини. Автор 
добивався того, щоб серце дитини прискорено билося при думці, що на тому місці де 
вона працює, пролив свою кров герой [18].  

Розділяв думки В. Сухомлинського відомий український педагог О. Захаренко, 
який на прикладі Сахнівської школи зазначає, що героїчні традиції минулого, музеї 
бойової та трудової слави відіграють велику роль у системі патріотичного виховання 
учнівської молоді. „П’ять залів музею – це п’ять широких полотен із історії малої 
Батьківщини – села Сахнівки, в яких відображено громадянську доблесть, силу духу 
нашого народу на яскравих, хвилюючих прикладах участі односельчан у буремних 
подіях, що відбувалися в країні. На конкретних прикладах знаних людей, рідних і 
близьких формуються глибокі патріотичні почуття підростаючого покоління“ 
[1, с. 259]. Також автор зазначає, що кожний освітній заклад має свої традиційні 
засоби ефективного прилучення учнів до колективних справ. 

У теорії патріотичного виховання на основі традицій вітчизняної та світової 
педагогічної практики Г. Ващенко розкрив виховний ідеал і накреслив проект 
національної освіти, яка забезпечувала досягнення цього ідеалу. Запропонований 
автором виховний ідеал ґрунтується на тих цінностях, які витримали грізні 
випробування, що випали на долю багатьох поколінь українців, і найбільше 
відповідають ментальності народу. Головними серед них є моральний закон творення 
Добра й боротьби зі злом, визнання правди й побудова справедливого ладу. Вчений 
вважає, що це неможливо здійснити без мети, високого та благородного ідеалу [3]. В 
основу своїх поглядів на ідеал національно-патріотичного виховання педагог поклав 
віру в закони Правди й ідеали Добра, „намагання творити і відстоювати добро на 
землі, плекаючи свої кращі національні традиції“ [3, c. 101–139]. 
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На думку А. Макаренка, процес патріотичного виховання слід здійснювати на 
народній основі, основними чинниками якої є: рідна мова, родовід, рідна історія, 
краєзнавство, природа рідного краю, що є „корінням могутнього довголітнього 
дерева, в якому функціонує у відповідній системі процес, назва якому виховання“ 
[7, с. 86]. Педагог був переконаний в ефективності таких організаційних форм 
патріотичного виховання, як туристські походи й ігрова діяльності. А. Макаренко сам 
брав активну участь в організації та проведенні походів. Наприклад, він провів похід 
по Кавказу за маршрутом: Владикавказ, Тбілісі, Батумі… [7]. 

Ми поділяємо думку видатного педагога К. Ушинського, який був 
переконаний, що патріотичне виховання молоді має будуватися на любові до 
Батьківщини, сім’ї, народних традицій, звичаїв. На думку автора, виховний процес 
завжди будується на рідній мові (наголошуючи, що до 12 років це обов’язково), адже 
лише за такої умови він буде повноцінним й ефективним. Також педагог зазначав, 
„якщо немає людини без самолюбства, так немає людини без любові до Батьківщини, 
і ця любов дає вихованню вірний ключ від серця людини та могутню опору для 
боротьби з його поганими природними особливостями“ [20, с. 89]. 

Відомий державний діяч і вчений М. Бака стверджує, що ефективними 
методами патріотичного виховання учнівської молоді є: переконання – формування 
впевненості у суспільній корисності діяльності з підготовки до захисту Вітчизни; 
стимулювання, що реалізується у різноманітних формах заохочення та змагання; 
особистий приклад – діяльність вихователя, який має бути взірцем для молоді й 
повинен забезпечити педагогічні вимоги, вміє дати доручення та перевірити його 
виконання; самопідготовка – процес активного формування та самовдосконалення 
молодої людини, виховання почуття патріотизму, яке реалізується шляхом 
самозобов’язання, самостійного навчання та самоконтролю [2]. 

Основні напрями патріотичного виховання учнівської молоді, на думку 
Б. Кобзаря, − це „формування моральної переконаності та моральних стосунків; 
гармонізація взаємовідносин бажаної і реально існуючої моралі; гармонізація 
взаємовідносин індивіда та суспільства; виховання на героїчних, бойових і трудових 
традиціях свого народу і його Збройних сил та на славних традиціях багатовікової 
історії України” [8, с. 54]. Також, важливим у патріотичному вихованні учнів, на 
думку вченого, є забезпечення наступності у вихованні в сім’ї, дитячому садку, школі, 
навчальному закладі; формування гармонійного співвідношення між морально-
ціннісними та раціонально-прагматичними сторонами поведінки; залучення кожного 
підлітка до спортивних, військово-патріотичних організацій, до роботи у туристських 
клубах тощо, які забезпечують професійно правильний педагогічний вплив, естетико-
емоційний розвиток і формування високих громадянських якостей громадянина 
Вітчизни [8]. 

Для реалізації мети та завдань патріотичного виховання, зазначає М. Зубалій, 
необхідно формувати в учнів підліткового віку конкретні якості особистості, що 
характеризують їхню патріотичну вихованість, а саме: гуманність, яка передбачає 
систему установок щодо людей, живої природи, виражену в моральних нормах і 
цінностях, що проявляються у свідомості через переживання, співчуття або радість, і 
реалізуються в діяльності через акти сприяння, співучасті; активність, 
характеризуючись особливістю внутрішнього стану учня безпосередньо на момент 
виконання ним будь-якого доручення, якої-небудь дії для загального блага. На думку 
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Миколи Дмитровича, у процесі патріотичного виховання старших підлітків особливу 
увагу необхідно приділити дисциплінованості, яка виявляється у точному 
дотримуванні принципів і норм поведінки в колективі, високої дисципліни, 
організованості, порядку у навчанні, патріотичній та будь-якій іншій діяльності; 
самостійності, якій притаманне вміння приймати рішення без сторонньої допомоги; 
відповідальності, яка характеризується сумлінністю, високою спроможністю 
виконувати свої обов’язки, вимоги й доручення вчителя, вихователя, викладача. 
Сукупність названих якостей, багатогранніше, точніше і всебічніше характеризують 
патріотичну вихованість підлітка. Також педагог зазначає, що ефективною формою 
патріотичного виховання є український, національний вид єдиноборств хортинг [6]. 

Останніми роками дієвим засобом патріотичного виховання учнів у процесі 
фізкультурно-масової роботи став хортинг та проведення змагань із цього виду 
спорту, наголошує М. Тимчик. Їх проведення пояснюється необхідністю залучення 
учнів до патріотичної діяльності у процесі фізкультурно-масової роботи. Заняття з 
хортингу, на думку автора, компенсують недостаток урочних занять і сприяють 
підвищенню патріотичної вихованості школярів та формуванню суспільних і 
особистих ціннісних орієнтацій. Зміст патріотичного виховання у процесі занять 
хортингом має спрямовуватися на залучення учнів до позакласної діяльності, яка 
сприяє задоволенню потреб учнів у формуванні нових взаємостосунків; самостійності 
під час практичної діяльності; позитивної мотивації до спортивних занять у домашніх 
умовах та за місцем проживання. М. Тимчик зазначає, що у процесі занять хортингом 
в учнів 7–9 класів підвищується самосвідомість і відповідальність за свої дії, 
формується бажання наблизитись у вчинках до свого спортивного ідеалу. У процесі 
занять хортингом учні мають можливість вибирати друзів за інтересами, поглядами на 
життя, сутність і зміст патріотичного виховання у сучасних умовах тощо [19].  

За спостереженнями Ю. Руденка, у своєму історичному розвитку патріотичне 
виховання дітей у багатьох країнах світу − найефективніше тоді, коли воно є 
природним, тобто враховує природу дітей, довкілля, має народний, національний 
характер. На думку автора, „українська ідеологія – це могутній ідейний рушій, двигун 
інтелектуальної, теоретико-методологічної сфери духовності. Відсутність такого 
потужного духовного інтегратора призводить до невизначеності й нечіткості у 
свідомості, поведінці та діяльності особистості, до безладдя, хаосу, кризи в житті 
нації, суспільства, держави. Ідеологія спрямовує розвиток духовності, свідомості, 
визначає орієнтири наукових пошуків“ [14, с. 274]. 

Висновки. Отже, вивчення літературних джерел показує, що проблема 
патріотичного виховання учнів достатньо детально досліджувалося у попередні роки, 
і це дало змогу визначити її актуальність, зумовлену філософсько-педагогічними й 
суспільними потребами. В аналізованих працях сформульовано поняття та зміст 
патріотичного виховання, визначена його сутність, структура, компоненти цього 
виховання. Вивчені джерела дозволяють стверджувати, що патріотичне виховання 
старших підлітків є таким напрямом виховної діяльності, який пов’язує суспільство, 
державу з індивідом, включає його у систему суспільних відносин. Це дозволяє 
охарактеризувати патріотичне виховання як цілеспрямований процес передачі 
особистості національних цінностей, культури і традицій, спрямований на 
формування у молоді патріотичних переконань і поведінки, патріотичної свідомості, 
національної гідності, почуття вірності, любові до свого рідного краю, української 
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культури, народу, готовності своїми вчинками та діями служити Батьківщині. До 
змісту, духовно-теоретичних основ патріотичного виховання слід віднести й 
український національний вид спорту хортинг як новаційну філософсько-педагогічну 
систему, що сприяє розвитку в учнівської молоді любові до Батьківщини, її 
інтелектуальних здібностей, мужності та громадянської активності. 
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